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Northern Periphery Project – Cultural Community Business – Delprosjekt ”Styrking, utvikling og bruk av folkemusikktradisjonene på Helgeland”.

Notat utarbeidet av Høgskolen i Nesna, Avdeling for oppdrag og forskning i samarbeid med prosjektkoordinator 

Mosjøen og Omegn Næringsselskap (MON), Høgskolen i Nesna og Kulturskolen i Vefsn er Norske samarbeidsparter i det   Interreg IIIB finansierte prosjekt Cultural Community Business. MON er norsk hovedpartner og har ansvaret for prosjektkoordinering. Samarbeidspartnerne i Sverige er Storuman kommune (prosjekteier, KulturAkademin, ABF og Storuman Folkhôgskola og i Skottland Highland  Council (skotsk hovedpartner), Lochaber Local Enterprise office Scotland. LochaberMusic School og  FEIS Lochaber (folkemusikkorganisasjon)  Et av delprosjektene i Norge er å se på muligheten for styrking, utvikling og  bruk av folkemusikktradisjonene på Helgeland organisert etter " Gemenskapsforetak"-modellen i Sverige. Prosjektledelse av dette prosjektet ivaretas av Høgskolen i Nesna.

Har vi folkemusikk på Helgeland?

I mange år var all fokus på folkemusikk i Norge rettet mot Sør-Norge. Mange av oss hadde en foretilling om at folkemusikk ikke eksisterte i Nord-Norge generelt og her på Helgeland spesielt.Først på 1900-tallet gjorde svensken Karl Torèn en omfattende innsamling av samiske musikktradisjoner både i Västerbotten og på Helgeland. I løpet av 1960 og 1970-tallet gjorde høgskolelektorene Arnt Bakke og Ole Rabiås et stort innsamlingsarbeid  og dokumenterte en stor og rikt folkemusikkskatt også på Helgeland. Flere har bidratt siden . Vi kan her bl.a. nevne høgskolelektor Sverre Mogård Larsen sitt innsamlingsarbeid av barnesanger og leker og førsteamauensis Ove Larsen sitt doktorgradsarbeid om Drevjapolsen. En samlet oversikt finnes hos Ivar R. Hansen ( egen bokutgivelse ) over lydopptak og skriftlige kilder som viser at Helgeland er den regionen i Nord-Norge der folkemusikk er best dokumentert.

Dagens folkemusikkmiljø på Helgeland er få, svake og lite synlige. Dette i kontrast til den folkemusikkskatten Helgeland innehar.  

Folkemusikk som identitetskaper og som bidragsyter og utviklingsmedium

Musikk har til alle tider vært et menneskelig uttrykksmiddel. Uttrykket har variert fra miljø til miljø. I moderne tid er musikk også blitt et globalt uttrykk der nye uttrykk påvirkes av hverandre. Musikk er også blitt en stor næringsvei. I Sverige er musikkindustrien den 2. største  eksportartikkelen. Folkemusikken er i kontinuerlig utvikling og påvirkes av internasjonale trender. Komponister har benyttet folkemusikken i sine komposisjoner i mange generasjoner (Eks. Grieg, B.Bartok ) og i populærmusikkens tidsalder har dette i særlig grad grepet om seg. I årets Grand-Prix finale var dette godt synlig. Den irske folkemusikken er et eksempel på slik global folkemusikk.

Folkemusikk fra Helgeland er bare i liten grad oppdaget og brukt i modernisert  form. Komponistene Frode Fjellheim og Bodvar Moe er kanskje de to som mest aktivt har brukt vår lokale folkemusikk i sine nåtidskomposisjoner.

Folkemusikk fra Helgeland har likeså bare i begrenset omfang blitt formidlet og brukt som en del av opplæringen i musikk i barnehage og skole. Den lave bevisstheten om- og formidling av  folkemusikken på Helgeland må ta en stor del av skylden for dette.

Andre lokale Helgelandstradisjoner ( mat, handverk, historier ) er i langt sterkere grad bevart og brukt både i skole, samfunns- og næringslivssammenheng.

Ny organisering - fellesskapsløsning og styring:

I Sverige og Skottland har de utviklet en ny organisasjonsform for å løse fellesoppgaver. Denne organisasjonsformen er brukt for å løse konkrete oppgaver og er organisert slik :

1. Alle grupper i samfunnet som ønsker og ser behov for å få løst oppgaven har samlet seg om dette.

2. Disse gruppene etablerer og eier i felleskap et eget selskap med formål å løse oppgaven.

3. Selskapet har som eneste oppgave å løse oppgavene som er definert i selskapets formålsparagraf..

Relatert til området folkemusikk på Helgeland kan vi i utgangspunktet se for oss at følgende grupper kan være interessert i å få gjort noe på dette området:

- Høgskolen i Nesna

- Videregående skoler med musikklinje (Mjølan vid.skole og Mosjøen vid.skole)

- Vefsn folkehøgskole

- Grunnskolene og barnehagene på Helgeland

- Samisk kultursenter

- Helgeland Museum

- Reiselivsnæringa på Helgeland

- Destination Helgeland

- Polarsirkelen Reiseliv

- ”Det lille kulturhus” i Mosjøen 

- Eksportrettet næringsliv på Helgeland

- Nordland Fylkeskommune

- Kulturskolene på Helgeland    

- Komponister og musikere

- Frivillige musikkforeninger

- Musikkfestivaler

- Musikkforretninger

- Kjøpesentra på Helgeland

Dersom disse samler seg og i fellesskap bidrar med de økonomiske og menneskelige ressursene som de allerede i dag bruker på området, kan det være grunnlag for etablering av et felles selskap som i langt større grad kan ivareta oppgaven med folkemusikk på Helgeland. En samling vil også gi økt fokus og kanskje også sikre økte muligheter for å få en større del av den offentlige bruken av økonomiske ressurser til relaterte formål. Mange samarbeidende aktører vil kanskje også se nytten av å bruke mer ressurser til formålet enn de i dag gjør.

Mulige oppgaver

Det bør vurderes om et selskap innenfor området Folkemusikk på Helgeland kan ivareta oppgaver på en bedre måte: 

-forskning

-innsamling

-opplæring og bruk i skole og barnehage

-bruk og formidling

-fornying og utvikling

-profilering og markedsføring

Prosjektplan

For å se nærmere på dette igangsettes et prosjektarbeid som innen 31.12.06 har utredet disse problemstillingene og eventuelt initiert etableringen av et selskap med formål innenfor folkemusikk på Helgeland. Prosjektgruppa er oppnevnt av  Mosjøen og Omegn Næringsselskap og består av :

Førsteamauensis Ove Larsen, Høgskolen i Nesna

Høgskolelektor Trine Lise Vollen, Høgskolen i Nesna

Musikkskoleleder Jan Erik Lund, Vefsn musikkskole

Lærer Stein Ivar Mortensen, Mosjøen vid.skole

Avdelingsleder Knut Berntsen, Høgskolen i Nesna

Høgskolen i Nesna v/avdelingsleder Knut Berntsen ivaretar sekretariatsfunksjonen for prosjektgruppa.

Prosjektgruppa rapporterer direkte til Mosjøen og Omegn Næringsselskap v/ Jim Nerdal.

Arbeidet i prosjektet kan skisseres i følgende faser :

Våren 2004
: Oppnevning av prosjektgruppe og prosjektutvikling



  Konstituering av prosjektgruppa
Høsten 2004
: Studietur til Skottland (20. – 24.8.) 



  Videreutvikling av prosjektideen



  Samling av folkemusikkrepresentanter fra Vasterbotten, Helgeland og Skottland under



  Tiendebyttet i september (16. – 19.9)

2005

: Møter med aktuelle samarbeidende grupper



  Spørreundersøkelse blant mulige samarbeidsparter

  Folkemusikkfestival/-konferanse knyttet til Historiske Markeder under  

  Tiendebyttet i  Mosjøen i september.

Våren 2006
: Work-shop med representanter fra alle aktuelle samarbeidende grupper.

                               Utvikling av beslutningsdokument til bruk for samarbeidsparter for beslutning om

  egen deltakelse i et fellesskapsselskap.

Høsten 2006
: Sluttrapport og konklusjon.



  Beslutningsprosess hos aktuelle samarbeidsparter.



  Eventuell etablering av fellesskapsselskap.

  Større folkemusikkfestival knyttet til Historiske Markeder under Tiendebyttet i Mosjøen   

  i september 

Økonomi

Prosjektarbeidet skal gjennomføres innenfor  en økonomisk ramme på kr. 50.000,- hvert år. Prosjektgruppas deltakere får dekt reise-/opphold i forbindelse med deltakelsen i arbeidet. Lønnsutgiftene ved deltakelsen må dekkes av egne arbeidsgivere. Høgskolen i Nesna får av avsatt ramme kr. 15.000,- årlig til dekning av utgiftene til ivaretakelse av sekretariatsfunksjonen. Resterende beløp disponeres av prosjektgruppa for gjennomføring av prosjektet.  Til finansiering av  samling (2004) og festival (2005 og 2006) kan i tillegg avsettes særskilte midler fra den generelle del av prosjektet. Slik disponering avgjøres av den nasjonale styringsgruppe for prosjektet med grunnlag i budsjett fra arbeidsgruppen.

Hovedfordeling budsjett 2004:

Kjøp av tjenester (HiNe):

kr. 15.000

Reiseutgifter:


kr. 15.000

Markedsføring:


kr.   5.000

Andre kostnader:


kr. 10.000

Avsatt uforutsett:


kr.   5.000






Sum



kr. 50.000

Nesna/Mosjøen, 15.06.04

Knut Berntsen/Jim Nerdal

Northern Periphery Project – Cultural Community Business – Delprosjekt ”Utvikling av organisasjon for kulturarrangment/ -festival som ideelt selskap”

Notat utarbeidet av prosjektkoordinator 

(Bearbeidet pr. 05.11.2004)

Mosjøen og Omegn Næringsselskap (MON), Høgskolen i Nesna og Kulturskolen i Vefsn er Norske samarbeidsparter i det   Interreg IIIB finansierte prosjekt Cultural Community Business. MON er norsk hovedpartner og har ansvaret for prosjektkoordinering. Samarbeidspartnerne i Sverige er Storuman kommune (prosjekteier, KulturAkademin, ABF og Storuman Folkhôgskola og i Skottland Highland  Council (skotsk hovedpartner), Lochaber Local Enterprise office Scotland. LochaberMusic School og  FEIS Lochaber (folkemusikkorganisasjon)  Et av delprosjektene i Norge er å se på muligheten for utvikling av organisasjonen for et sentralt kulturarrangement etter "Gemenskapsforetak"-modellen i Sverige. Som en arbeidsbetegnelse velger vi  foreløpig å bruke betegnelsen ”ideelt selskap” i Norge.   Prosjektledelse av dette prosjektet ivaretas av Mosjøen & Omegn Næringsselskap.

Valg av hovedarrangement.

For Mosjøen er det naturlig å velge ”Tiendebyttet”, et markedsarrangement som man har skriftlig dokumentasjon fra helt tilbake til midt på 1600-tallet. Kultur og kulturarrangement har en sentral plass i arrangementet, og det har i alle senere år vært et samarbeid og samspill mellom kulturliv og næringsliv.

Det offentlige engasjement har imidlertid ikke vært tilstede i vesentlig grad – med unntak av sporadiske tilskudd til deler av arrangementet. Det vil være en  viktig forutsetning i utviklingsarbeidet å styrke dette offentlige engasjement.

”Tiendebyttet” er det naturlige ”spydspissprosjekt” i Mosjøen, og derfor godt egnet som et pilotprosjekt arrangementsutvikling. I og med at arrangementet har en lang historie, og er en fast tradisjon i Mosjøen, så vil arrangementet også være godt egnet som ”case” i utvikling av modell for ”samfunnsregnskap”.

Som et av de sentrale elementer i arrangementet ble i 2003 etablert ”Det historiske marked” i Sjøgata – den gamle vernede bydelen i Mosjøen. Det arbeides med å få finansiert et eget utviklingsprosjekt for historiske markeder gjennom et samarbeide mellom aktuelle markeder i Vâsterbotten og på Helgeland. Dersom dette prosjektet kommer i gang, vil vi gjennom et samarbeid kunne få øket effekt av innsatsen fra CCB.

Arrangementet er i utgangspunkt ”eid” av Mosjøen Næringsforening – en fellesorganisasjon for bedriftene innen handel og handverk i Mosjøen. Mosjøen Næringsforenings arbeide med - og interesser i -  Tiendebyttet ivaretas av Generator – en arrangementsgruppe etablert av Næringsforeningen. Generator har også ansvar for tre øv rige arrangementer – ”Næringsseminar”  i februar, ”Hanedagene” i juni måned og ”Julebyen Mosjøen”. Det vil således være naturlig å ta utgangspunkt i det etablerte Generator og utrede mulighetene for å etablere  Generator som et ideelt selskap – i første fase med ansvar for utvikling og gjennomføring av de fire nevnte arrangement. En langsiktig plan kan være å utvikle Generator til å bli den sentrale arrangementsaktør i Mosjøen. 

Arrangement som identitetskaper og som bidragsyter og utviklingsmedium.

Større kulturarrangement har vist seg å ha en stadig større betydning så vel som identitetsskaper som som bidrag til næringsmessig og kulturell utvikling i et lokalsamfunn.

Gjennom å bruke modellene fra ”Community Business/Community Enterprise” vil vi ha som mål å samle de krefter som kan bidra til – og har interesse av – en positiv utvikling av lokalsamfunnet som så vel bo- som etableringssted. Offentlig sektor, det private næringsliv og de frivillige kulturorganisasjoner vil delta i utviklingsprosjektet.

Gjennom utvikling av modell for ”samfunnsregnskap” (Social audit), vil vi også kunne skaffe oss mer kunnskap om effekten av slike arrangementer – og legge frem dokumentasjon på hva som er effekten av arrangement og kulturaktivitet i et lokalsamfunn. ”Samfunnsregnskap” vil også bli utarbeidet for de øvrige delprosjekter og for CCB prosjektet i sin helhet i Norge.

Ny organisering - fellesskapsløsning og styring:

I Sverige og Skottland har de utviklet en ny organisasjonsform for å løse fellesoppgaver. Denne organisasjonsformen er brukt for å løse konkrete oppgaver og er organisert slik :

1. Alle grupper i samfunnet som ønsker og ser behov for å få løst oppgaven har samlet seg om dette.

2. Disse gruppene etablerer og eier i felleskap et eget selskap med formål å løse oppgaven.

3. Selskapet har som eneste oppgave å løse oppgavene som er definert i selskapets formålsparagraf..

Relatert til ”Tiendebytteprosjektet” er følgende grupper formelt  involvert i utviklingsarbeidet fra starten av:

Mosjøen Næringsforening – med ansvar for handel og opplevelse i arrangementet

Sjøgata Næring og Miljø – med ansvar for ”Det historiske marked” i Sjøgata

Vefsn-ensemblet – med ansvar for ”Musikkfest i Tiendebyttet”

Helgeland Matfestival

Møller Musikk – booking/arrangement

Vefsn kommune

Mosjøen & Omegn Næringsselskap

Destination Helgeland  

I løpet av første prosjektår vil det bli arbeidet med å etablere den videst mulige interessentgruppe med bl.a.:

Kultursenteret – Vefsn kommune

Mosjøen Torg

Sjøsiden Senter

Vefsn Sang og Musikkråd

Idrettsrådet i Vefsn.

Det lille Kulturhus

Det vil også være direkte ”linker” til CCB-delprosjekt ”Folkemusikk”, som vil være delaktig i utvikling  arrangement i Mosjøen.

Målsetning

I løpet av prosjektperioden utrede grunnlaget for etablering av Generator som et ideelt selskap som skal ha ansvar for utvikling og arrangement av Tiendebyttet, Hanedagene, Julebyen Mosjøen og et årlig Næringsseminar. I prosjektet vurderes også muligheten av – på lengre sikt - å utvide virksomheten slik at det blir etablert et selskap med et bredere engasjement i forhold til arrangementsutvikling og  gjennomføring i Mosjøen.

Prosjektplan

Det igangsettes et prosjektarbeid som innen 31.12.06 har utredet aktuelle problemstillinger og eventuelt initiert etableringen av Generator som et ideelt selskap med formål utvikling og arrangement av Tiendebyttet, Hanedagene og Julebyen Mosjøen, og evt. med det videre siktemål arrangementsutvikling og –gjennomføring i Mosjøen - Mosjøen som arrangementsby. Den foreløpige prosjektgruppe består av: 

Karl P. Moen – Mosjøen Næringsforening

Roar Møller – Møller Musikk

Svein Harald Haustreis – Sjøgata Næring og Miljø

Trond Wika – Musikkfest i Tiendebyttet               

Kjell Johnsen – Vefsn kommune

Trond Are Rasmussen -  Helgeland Matfestival

Jim Nerdal – Mosjøen & Omegn Næringsselskap

Mosjøen & Omegn Næringsselskap ivaretar sekretariatsfunksjonen for prosjektgruppa med avsatt 15 % stilling og i  perioder med tillegg av engasjert sekretærbistand. 

Arbeidet i prosjektet kan skisseres i følgende faser :

Våren 2004
: Oppnevning av prosjektgruppe og prosjektutvikling



  Konstituering av prosjektgruppa
Sommer 2004
:Plan- og utviklingsarbeid Tiendebytte 2004



 Utarbeidelse av grunnlagsmateriell

Høsten 2004
: Arrangement av Tiendebyttet 2004 



  Videreutvikling av prosjektideen og oppstart av utviklingsarbeidet



  Utvidelse av ”interessentgruppen”



  Evt supplering av prosjektgruppen



  Organisering av virksomheten/”selskapet” 2005



  Utvikling av mål og indikatorer for Samfunnsregnskap



  Klarlegging av totaløkonomi i prosjektet – budsjett 2005



  Foreløpige konklusjoner vedr. Tiendebytte 2006 som hovedarrangement CCB

1. halvår:
: Møter med aktuelle samarbeidende grupper



  Spørreundersøkelse blant mulige samarbeidsparter



  Videre utvikling av organisasjonen

  



  Planarbeid Tiendebytte 2005 og Hovedarrangement CCB 2006

Høsten 2005
:Arrangement av Tiendebytte 2005



 Samfunnsregnskap Tiendebytte 2005



 Videreutvikling med grunnlag i Samfunnsregnskap



 Organisering av virksomheten/”selskapet” 2006



 Budsjett 2006



 Konklusjoner vedrørende Tiendebytte 2006 som hovedarrangmenet CCB 

Våren 2006
: Work-shop med representanter fra alle aktuelle samarbeidende grupper.

                               Utvikling av beslutningsdokument til bruk for samarbeidsparter for beslutning om

  egen deltakelse i et ideelt selskap.

  Utviklingsarbeid/planlegging av Tiendebytte 2006

Høsten 2006
: Arrangement av Tiendebytte 2006

  Samfunnsregnskap Tiendebytte 2006

  Sluttrapport og konklusjon



  Beslutningsprosess hos aktuelle samarbeidsparter.



  Eventuell etablering av ideelt selskap.

Økonomi

Prosjektarbeidet får tilført en økonomisk ramme på kr. 200.000,- hvert år fra CCB prosjektet. Prosjektgruppas deltakere får dekt reise-/opphold i forbindelse med deltakelsen i arbeidet. Lønnsutgiftene ved deltakelsen må dekkes av egne arbeidsgivere. Prosjektgruppa utarbeider detaljert arbeidsplan og budsjett for CCB delen i prosjektet innen gitte rammer. Til finansiering av  Samfunnsregnskap avsettes midler av fellesbudsjett i henhold til budsjett fra den nasjonale Styringsgruppen, og godkjent av den felles Styringsgruppen CCB.

Prosjektmidler fra CCB budsjett 2005:

Kjøp av tjenester:


kr.   75.000

Reiseutgifter:


kr.   25.000

Markedsføring:


kr.   75.000

Andre kostnader:


kr.   25.000

Sum



kr. 200.000

Totaløkonomien i prosjektet forutsettes fastlagt innen utgangen av 2004, etter gjennomførte drøftinger med de aktuelle interessenter. 

Mosjøen, 05.11.2004

Jim Nerdal

Drøftingsgrunnlag – Utviklingsprosjekt ”Sjøgata utvikling”.

Kommunens utgangspunkt for etablering av prosjektet:

-Kommunen ønsker en samordning av sitt engasjement i forhold til Sjøgata, og en samordning av de ulike utviklingsaktørers virksomhet og ressursinnsats.

Kommunen ønsker å sikre og bidra til en mest mulig positiv utvikling i Sjøgata – kulturhistorisk, nærings- og miljømessig.

Målsetning for kommunens engasjement:

-Å få etablert en koordinerende organisasjon for Sjøgatas utvikling – kulturhistorisk, nærings- og miljømessig – som kommunen kan kanalisere sitt totale engasjement gjennom.

-Gjennom en slik organisasjon å sikre optimal effekt av det kommunale engasjement – i henhold til de målsetninger kommunen har nedfelt i sine planer.

 Aktuell praktisk organisering:

-Det etableres et utviklingsprosjekt  ”Sjøgata utvikling” – som i løpet av en prosjektperiode 2004 – 2006 skal utrede, utvikle og etablere en driftsorganisasjon for utvikling og drift i Sjøgata. 

-Prosjektet eies av Vefsn kommune, med Mosjøen & Omegn Næringsselskap som operativt ansvarlig.

-Følgende inviteres til å delta i prosjektet:


--Vefsn/Helgeland Museum


--Sjøgata Næring og Miljø


--Kulturverkstedet B/A


--Det lille Kulturhus A/S



--Sjøgata Vel


--Prosjektgruppe ”Tiendebyttet”
 

-Prosjektet ledes av en styringsgruppe bestående av:


-Vefsn kommune, rådmannen


-Kulturverkstedet B/A


-Vefsn Museum


-Sjøgata Næring og Miljø


-Sjøgata Vel


-Prosjektgruppe ”Tiendebyttet”


-MON

Prosjektet vil for Vefsn kommune være et tungt og sentralt prosjekt, og det er ut fra dette naturlig av rådmannen går inn som leder for styringsgruppen.

-Det engasjeres prosjektleder i ½ stilling. Vefsn kommune dekker lønn til prosjektleder fra

prosjektstart og ut 2006. Det tas forbehold om at kommunen vil vurdere fremdrift i prosjektet ved utgangen av 2004 for endelig vurdering av sitt engasjement. 

-Ved store enkeltprosjekter/arrangementer etableres tidsbegrenset engasjement av prosjektmedarbeidere.

-Prosjektet vil sammenfalle med Northern Periphery prosjektet Cultural Community Business, og  inngår som delprosjekt i dette. Ut fra det foreløpig fordelte budsjett for dette prosjektet disponeres inntil kr. 150.000 pr. år av de totale prosjektkostnader til driftskostnader og  kjøp av tjenester.  

